

# ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ ДЕНЕГ

ПОДГОТОВИЛА ФУФАЧЕВА ЛИЗА, 7А



# ПРЕДПОСЫЛКИ

- Предпосылками для возникновения денег, явились товарные отношения между людьми, основанные на бартере. На этом этапе, люди начали осознавать все неудобства связанные с этой системой, это выразилось в отсутствии некоего определённого эквивалента, при помощи которого, можно было бы установить фиксированную стоимость товаров и производить с его помощью расчёт, между покупателем и продавцом. В результате, возникла необходимость в создании некоего эталона для оценки всех видов товаров, что привело к возникновению денег.

# ПОЯВЛЕНИЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ДЕНЕГ

- Всеобщим эквивалентом, были выбраны благородные металлы, а именно золото и серебро. Этому способствовало несколько объективных факторов, в частности однородность, транспортабельность, высокая ценность, делимость и возможность сохраняться на протяжении неограниченного времени. Серебро и золото, служили деньгами в Вавилоне и Египте в период **3 – 4** тыс. лет до н.э. Эти деньги имели форму пластинок, приобретая товар, от пластин отрезали небольшие кусочки. В **XII** веке до н.э., в Египте стали делать деньги, обладающие формой золотых колец, их вес обозначали, при помощи наложенного штампа.

# ПОЯВЛЕНИЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ДЕНЕГ

- Вполне возможно, что их первоначальной функцией было просто, служить украшением, для пальцев ног и рук, а впоследствии они начали использоваться, в качестве платёжных средств. Употребляемое нами слово «монета», появилось на свет благодаря римлянам. Они использовали храм божества Джуно Монета, как мастерскую где чеканились деньги. Некоторое время спустя, все места, где чеканились деньги стали носить название «монета».
- В английском варианте, это слово произносится как «минт», а во французском – «моне». Именно этого слова и произошло, английское «manu» – деньги. Что касается самих монет, то впервые деньги такой формы, появились в Греции и Лидии в **VIII-VII** веках до н. э. На тот период времени, это были наиболее развитые государства, от туда деньги стали распространяться в соседние варварские страны. Для более чёткого представления развития монет, необходимо рассмотреть картину их зарождения в Риме и Греции. В **VII-VI** веках до н.э., в большинстве городов Греции чеканились собственные монеты.

# ПОЯВЛЕНИЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ДЕНЕГ

- С началом процветания Римской империи и закатом Эллинского царства, большую актуальность в древнем мире, приобрели римские монеты. Они изготавливались в виде больших литых кружочков из бронзы и меди. Их начали изготавливать примерно в **338г.** до н.э., основой для чего послужила единая для Рима и Италии торговая система веса. Одна монета обладала весом 272,88 грамма, что является эквивалентом римского фунта, для сравнения, вес английского фунта 453,99 грамм. Эта монета, носила название асс. С момента своей первой чеканки в **269г.** до н.э., асс со временем, похудел на 54,59гр. С той поры, римское монетное ремесло, базировалось на солиде, весившем 4,55гр, который и стал главной счётной единицей империи.

# ВОЗНИКНОВЕНИЕ БУМАЖНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

- Развитие денежной системы привело к необходимости возникновения бумажных денег. Именно их появление, стало началом демонетизации. Бумажные деньги, подразделялись на две группы, к первой относятся **денежные средства выпущенные казначейством**, их также называют билетами казначейства или государственными билетами. Ко второй группе, относятся **деньги произведённые банками**, они носят название банкноты и по природе, носят функцию кредитных денег. Бумажные деньги появились ранее кредитных систем взаиморасчёта, появление банкнот, будет связано с формированием кредитных отношений. Бумажными деньгами, называют знаки, олицетворяющие полноценные деньги, так как, на них, лежит мимолётная функция при совершении обмена товарами, в этой связи, золото остаётся эквивалентом цены товара.

# ВОЗНИКНОВЕНИЕ БУМАЖНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

- Сами деньги, не есть воплощение богатства, в связи с этим, продавцу важно не то, как соотносится это воплощение денежных средств с золотом, а то насколько эти деньги пользуются общественным признанием. В основном причиной перехода от металла к бумаге, является удобство в обращении. Однако для выполнения перехода необходимо соблюдение двух условий, это относится к развитым товарно-денежным отношениям и наличию доверия к денежным средствам, созданным не из драгоценных металлов.

# ВОЗНИКНОВЕНИЕ БУМАЖНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

- История возникновения денег из бумаги, берёт своё начало в Китае, здесь ими начали пользоваться в **VIII** веке. Самым ранним видом бумажных денег, были расписки, они выпускались под ценностями, заложенные в специальных лавках или как, свидетельства об уплате налогов, хранившихся на специальных счетах в административных центрах провинций. Такой вид взаиморасчёта, поражал путешественников, посещавших Поднебесную империю, Марко Поло отмечал, что это способ, достигнуть цели, многие века преследуемой алхимиками.
- Правительство Чингиз – Хана в **XIII** веке, без всяких проволочек меняло бумажные денежные знаки на золото. В связи с этим, подделка этих денег, было очень доходным делом, но в то же время, являлось ужасным преступлением. Однако, не смотря на удобство и практичность, правительство Китая в 1500 году, решило распрощаться с бумажными деньгами. Причиной для этого, послужило избыточное производство и как следствие этого, инфляция. Однако на тот период времени, в Китае, уже были банки, которые, не смотря ни на что, продолжили эмиссию денежных средств, что сделало завершение эмиссии невозможным.

# ПОЯВЛЕНИЕ ДЕНЕГ НА РУСИ. МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДЕНЬГИ

- На Руси, как и во всём остальном мире, денежные отношения начались с распространения металлических денег. Эти процессы, стали происходить ещё на этапе становления феодальных отношений. К тому периоду времени, такая старорусская денежная единица как **меха**, уже давно изжила себя и в основу, денежных отношений, легла **гривна**. Это была весовая единица, при помощи которой, измерялось серебро и золото. Если верить «Русской правде», то **куна** и **гривна**, были основными металлическими деньгами, как в торговле, так и при взимании дани. Ещё одной монетой в Древне Руси, был **златник**, это была первая монета из золота. По своему весу в 4,2 грамма, она приравнивалась к византийскому солиду.

# ПОЯВЛЕНИЕ ДЕНЕГ НА РУСИ. МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДЕНЬГИ

- На этой древнерусской монете с надписями на славянском языке, был изображён князь Владимир Святославович и родовой герб Рюриковичей. Однако в торговых отношениях, она не играла важной роли, а лишь служила воплощением силы Русского государства. Первой серебряной монетой на Руси, был сребреник, он появился в X веке. Для чеканки сребреника использовали серебро монет арабских государств, чеканка происходила в самом Киеве, при князе Владимире, а также Новгороде при Ярославе Мудром. Отдельной группой монет, являются деньги, которые чеканились в Тьмутаракане князем Олегом в 1070 году.
- В то время как, в Европе пытались искоренить обращение слитков, на Руси властью, наоборот это приветствовалось. Эти слитки и назывались гривнами, первоначально названия денег совпадали с эталонами веса, поэтому гривной называли как деньги, так и меру веса. Вес гривны связывают с её происхождением, если её олицетворять с русским фунтом, или его половиной, то история гривны восходит к месопотамскому фунту, который был заимствован Русью. Первой гривной на Руси, принято считать шестиугольную киевскую гривну, она весила 34 – 39 златников, это примерно 143 – 164 грамма. Первоначально гривна не делилась, но впоследствии появилась гривна кун и гривна серебра.

# ПОЯВЛЕНИЕ ДЕНЕГ НА РУСИ. МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДЕНЬГИ

- Чеканка монет на Руси началась ранее чем, в большинстве стран Европы. Уже в X веке существовали серебряники чеканенные Владимиром Мономахом. Русские монеты были крупнее западных, укрупнённые монеты, весящие до трёх граммов, чеканились за несколько сотен лет, до появления этого ремесла в Европе. Золотые монеты киевского периода имеют лучшее исполнение, чем европейские, при этом их начали чеканить, даже раньше, чем во французском королевстве. Однако их количество было ограничено. Массовая монета в русском государстве появилась немногим позже. Что касается иноземных монет, обращение которых, имело место на Руси, то их называли по – разному:
  - Ногата;
  - Резана;
  - Веверица;
  - Шеляг.

# ПОЯВЛЕНИЕ ДЕНЕГ НА РУСИ. МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДЕНЬГИ

- **XVII** век ознаменовался для русского государства рядом тяжёлых войн, деньги, получаемые благодаря международной торговле иоакимталеры, проща говоря, ефимки перечеканивались в русские монеты, содержащие меньше серебра. Во время войны с Польшей, правительством принимается решение о выпуске медных денег с фиксированным курсом, они быстро вытеснили серебро.
- При Петре I, начали активно разрабатывать серебряные, медные и золотые руды, что повысило количество денежной массы на внутреннем рынке.

# ВНЕДРЕНИЕ БУМАЖНЫХ ДЕНЕГ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

- Россия долгое время использовала исключительно металлические деньги, но в **XVIII** веке, империя вела множество войн, требующих неограниченных денежных вливаний. Для этих целей пользовались серебром, но в российской казне его вечно не хватало. Императрица Елизавета, попыталась решить этот вопрос введением в обращение медных монет, но это не помогло насытить казну. В результате генерал-прокурором Сената Я.П. Шаховским, было предложено введение в обращение бумажных денег, как их тогда называли – «цидул». Это название, стало искажением немецкого слова Zettel, означающего бумажные деньги. При приходе к власти Екатерины II, этот вопрос был отложен, но русско-турецкая война, быстро напомнила правительнице о бумажных деньгах.

# ВНЕДРЕНИЕ БУМАЖНЫХ ДЕНЕГ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

- В **1768** году, Екатерине, была подана записка, в которой обосновывалось введение бумажных денег, её автором стал К.Е. Сиверс. В результате в декабре этого же года, обнародовали манифест, учреждавший государственные банки, обменивающие ассигнации. Было решено, что бумажные деньги, не должны в своей массе превышать наличие драгоценных металлов, изначальный капитал банка занимающегося ассигнованием составил миллион рублей медью.
- Всего Екатериной, было составлено четыре номинала банкнот, это 100; 75; 50; 25 рублей. Но вскоре из-за необдуманного переправления гражданами двойки на 25- и рублёвой банкноте на семёрку, правительству пришлось выкупить все купюры номиналом 75 рублей и вывести их из обращения. Таким образом, во второй половине **XVIII** века, по причине непрерывных войн, Россия начала переход на бумажные деньги.